

## **Специфика девиантного и делинквентного поведения несовершеннолетних.**

Под девиантным (отклоняющимся) поведением понимается устойчивое поведение личности, отклоняющееся от наиболее важных социальных норм, не соответствующее распространенным в обществе ценностям, правилам, стереотипам поведения, ожиданиям, установкам, причиняющее реальный вред обществу или самой личности, непосредственно угрожающее благополучию межличностных отношений, а также сопровождающееся её социальной дезадаптацией.

Термином «делинквентное поведение» определяют поведение нарушающее нормы уголовного права.

Девиантное и делинквентное поведение характеризуется невысоким уровнем качества жизни, снижением критичности к своему поведению, когнитивными искажениями (восприятия и понимания происходящего) снижением самооценки и эмоциональными нарушениями. Отмечается, что проявление такого поведения увеличивается в пубертатный период, а после 18 лет снижается.

Термин «Девиантное поведение» может применяться к детям с после 5 лет, а в строгом смысле не раньше 9 лет.

В детском возрасте (от 5 до 12 лет) наиболее распространены такие формы девиантного поведения, как насилие по отношению к младшим детям или сверстникам, жестокое обращение с животными, воровство, мелкое хулиганство, разрушение имущества, поджоги, побеги из дома, бродяжничество, школьные прогулы, агрессивное поведение, злословие, ложь, воровство, вымогательство, попрошайничество.

У подростков (от 13 лет) преобладают такие виды девиантного поведения, как хулиганство, кражи, грабежи, вандализм, физическое насилие, торговля наркотиками, уходы из дома, бродяжничество, школьные прогулы или отказ от обучения, ложь, агрессивное поведение, промискуитет(беспорядочные половые связи), граффити(непристойного характера), субкультурные девиации(сленг, шрамирование, татуировки). Спецификой девиантного поведения в подростковом возрасте является его опосредованность групповыми ценностями.

Важно отметить, что расстройство поведения отличаются от проблемного поведения, которое может быть частью нормального развития, либо результатом адаптации к неблагоприятным условиям окружающей среды. Более того девиантное и делинквентное поведение может проявляться

как на фоне нормального психического развития , так и сочетаться с аномальным психическим развитием.

Следует отметить, что ПМПК относится к ведомству системы образования, также входит в государственную систему профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних, деятельность которой регламентируется Федеральным законом от 24 июня 1999г. № 120-ФЗ № Об основах системы профилактики безнадзорности правонарушений несовершеннолетних».

Проведение квалифицированного обследования и составление развернутого заключения ПМПК имеет существенное значение не только для организаций обучения и воспитания несовершеннолетних с девиантным поведением , так как содержит в себе в том числе и рекомендательную часть, но и для профилактики правонарушений в широком смысле .

Обследование несовершеннолетних, особенно в возрасте 14-18 лет, заключение и рекомендации ПМПК по его итогам могут играть важную роль в процессе решений юридически значимых ситуаций с участием несовершеннолетних (на досудебном, судебном и постсудебном этапе в уголовном процессе) поскольку данный возрастной период соотносится с нормами уголовного законодательства (возраст уголовной ответственности определяется с 16 лет, а за ряд преступлений с 14 лет).

Следует различать деятельность ПМПК и комплексной судебной психолого-психиатрической экспертизы. Судебная экспертиза назначается в тех случаях, когда следствие и суд наряду со сведениями клинического характера интересуют данные о психическом состоянии, уровне психического развития, особенностях личности несовершеннолетних обвиняемых для решения вопроса об их вменяемости и мере ответственности.

В свою очередь ПМПК являясь частью системы образования, проводит комплексное и всесторонне обследование детей и подростков с девиантным поведением, а также находящихся в конфликте с законом, с целью оказания и практической помощи в решении вопроса об образовании. Вся последующая практическая работа с несовершеннолетними выстраивается на основе заключения и рекомендаций ПМПК, фактически заключение ПМПК играет особую роль в решении судьбы ребенка с отклоняющимся поведением.